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Heopraniuni crioiyku MOAIISIOTh HA KJacH 3a MOAIOHICTIO iXHIX BJIACTUBOCTEH Ta
OyZnoBU. Y Cl1 peHOBHHH, 3T1IHO 3 HOMEHKIaTrypHuMu nipaBuiamu [FOITAK, noaiisroTs Ha
IIPOCTI 1 CKJIAJTHI.

Ilpocmi peuosunu CKIAAAalOThCS 3 OJHOTO €JEMEHTa, BKIIOYAIOTh METamu 1
Hemetanu. [IpocTi pedyoBuHHM — 11e popma ICHYBaHHS €JIeMEHTIB y npupoai. OauH 1 Toi
caMUil eJIEMEHT MOXKE€ YTBOPIOBATH KUTbKa PI3HUX MPOCTUX PEUOBHMH — TaK 3BaHi
anlomponHi 6U003MiHU. 3[ATHICTh €JIIEMEHTA YTBOPIOBATH AaJIOTPOIHI BHUI03MIHU
3yMOBJIEHa OyZOBOIO aTOMa, 110 BHU3HAYA€ THUM XIMIYHOTO 3B’S3KYy, OYyJOBY MOJEKYJ i
KpUCTaNIB. AJOTPONHI BUAO3MIHU PI3HATHCS 32 CKJIAJOM MPOCTOI PEYOBUHHU JIAHOTO
enemeHTa (kuceHb 0,, 030H 03), a TakoX PO3MIIICHHSM aTOMIB y MOJIEKYyJax YH
kpucrtanax (Kapbon y Burmisai rpadity ¥ anmaszy). 37aTHICT YTBOPIOBATU KPHUCTAIIU
pi3HO1 dopMu (nonimopghui 6udo3minu) XapakTepHa IJid CKIaaHUX pedoBUH. KokHa
anorpormHa (momiMopdHA) BHIO3MIHA CTiMiKa JHUIIE 3a TIEBHUX 30BHINIHIX YMOB

(Temneparypa, TUCK).



Cknaoui bazamoenemeHmui peyoGuHu TIOAUISIOTH Ha TPyHOU 3a KUIBKICTIO
€JIEMEHTIB, IO BXOATH N0 iX ckiaxy (OiHapHi, TPUHApPHI, TETpaHApHI TOIIO), a00 Ha
KJIaCH 3a XIMIYHMMH BJIACTHUBOCTSIMHU — (DYHKIIIOHAJIbHUMU O3HAKaMu (OKCHJU, OCHOBH,
KHCJIOTH, COJIl TOIIO), XapaKTepHUMH ISl IIUX PEYOBHH y XiMIUHMX peakiiiax. [Tomin
CKJIQTHUX PEYOBHMH 3a (DYHKIIIOHATLHUMH O3HAKaMH OLIBIN paIlioOHATBHUHN 1 TOJICTIIYE
BUBYCHHS IXHIX XIMIYHHMX BJacTUBOCTEeH. HalBaknMMBINIMMH KJIacaMHd HEOPTaHIYHUX
CIIOJIYK €: OKCHUJH, OCHOBH, KHCIOTH Ta coui. Jlo OiHapHUX CIOJIYK HAJICKAaTh OKCHUIH,

rajioreHiiv, HiTpUIu, KapOiiu, T1IPUIN TOIIIO.
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1. Oxcuan, ix kiaacugikanis Ta 3arajibHa XapaKTepUCTHKA
Oxkcuou — ye Oinapui cnoayku enemenmie 3 OKcCUSeHOM, Y AKUX 8IH BUAGISAE
CMYNiHb OKUCAeHHs — 2. XapaKTepH1 03HAKU OKCUIIB: cmyninb okucHeHHs Oxcuzeny 2,
atoMu OKCHreHy He 3B’si3aHI MK CO000, a CHOJY4YaroTbCs JIMIIE 3 aTOMaMH I1HIIUX

€JIEMEHTIB; aTOMHM €JEMEHTa, 10 YTBOPIOE OKCHJ, MaloTh OJIHAKOBUHI CTYIiHb

OKHACHEHHS.
He Bci 6inapHi crionyku OKCUTEHY € OKCUAaMU:
Crtyninb OKHCHEHHS
PeuoBnna Dopmyna ['padiuna popmyna |Okcureny
T1ApOreH MEePOKCHU]T H,0, H-O-O-H -1
HaTpii MEPOKCHU Na,O, Na-O-O-Na -1
OKCHUTEH (ITyopHI OF, F-O-F +2




3a XIMIYHUM XapaKTepOM OKCHJIH MOJISIOTh HA HeCONemeopHi 1 COJlemeopHi.

Heconemeopni oxcuou (inougpepenmni) — NO, N0, CO, SiO — e okcuuu, ski
BIJIHOCSThH JIO PEAKIIMHO 3IaTHUX CIIOJIYK, aJie ITiJl 4ac peakiliid coyi He yTBOPIOIOTHCH.
Bonu He pearyroTh 3 BOJIOIO, KMCIOTaMH W OCHOBAaMH 3a 3BHYAWHUX YMOB (OTXKE, JO
KJIaCy OKCHJIB iX BIIHOCATH YMOBHO).

Conemeopni oxcuou — ye oxcuou, siki ymeopioonms coni. COJIeTBOPHI OKCUIU
noaustioTh Ha ochosni (KO, BaO, MgO, FeO), kuciomni (SO,, SOs, N,Os, P,Os) Ta
amgpomepni (ZnO, Al,03, Cr03, BeO).

2.1 Homenxknamypa okcuoie

Ha3Ba okcuaiB CKIamaeThCs 3 HA3BU €IEMEHTA, MICIIS SKO1, KOJIM €JISMCHT BHSBIISE
KUIbKa CTYIICHIB OKUCHEHHS, y IYKKaX PUMCHKUMU IU(PpaMu BKa3yIOTh CTYMiHb HOTO
OKHCHEHHS 1 OJTAf0Th CIIOBO «OKcHI». Hampukma;

- K,O — xamiit okcun;

- Fe,0O3 — depym(Ill) okcup;

- Cu,0 — kynpym(I) oxeun;

- MgO — marHiii okcun;

- P,Os — dochop(VY) okeup;

- A1,03 — anroMiHIN OKCH]T;

- CO — xap6on(II) oxcu.

Homenkatypa oKkCcHIIiB 32 TPUCTABKOIO:

-I'emi (mostoBuHa, 2:1) - K,0O

-Moma (1:1) - CO

- Ceckai (mmiBTopa) - Al,O;

- Jln (12) - CO,

- TpI/I (13) - 803

Jeski, maBHO BiAOMI JIIOJMHI OKCHUAM MaloTh 1 TpuBiaibHi Ha3zpu: CaO —
Heramiene BamHo, CO, — Byraekucnuii ra3, SO, — CipuucTuii ras.

VY Ha3Bax MepOKCHUIIB 3aCTOCOBYIOTH Mpedikcu nep- 1 cynep-. Hanpuknan, Ba0, —
Oapiii mepoxcua, KO, — kaniii cynepoKcu.

2.2 Jlobysannsa okcuois



1.B3aeMo/1is MpOCTHUX PEUOBHUH (METaAIIB 1 HeMeTaliB) 3 kucHem: S + O, = SO,
2Mg + O, = 2MgO 4 Al +30,=2A1,04
2. OkucHeHHs ckiaguux pedosuH: 2H,S + 30, = 250, + 2H,0
22nS + 30, = 2Zn0O + 2S0,
3. Tepmiunwmii po3kian:
OCHOB Ba(OH), = BaO + H,O 2Fe(OH); = Fe,0; + 3H,0
COJICH: MgCO3 = M40 + CO,1 2Zn(NO,), = 2Zn0O + 4NO, + 0,1
amdorepuux rigpokcuaie: 2A1(OH); = A1,03+ 3H,0
JIEIKUX KHUCJIOT: 4HNO3; = 2H,0 + 4NO,1 + O,
H,SO, = SO; + H,O
4. Tlip gac neskux iHmMMX peakiii: Na,O, + 2Na = 2Na,O0
3Cu + 8HNO3 (po36.) = 3Cu(NO3), + 2NOT + 4H,0
S + 2H,S0O, (koH1.) = 3SO,1 + 2H,0
2.3 OcHoeni okcuou

OcHo6HI OKcuOu — ye okcuou, 2iopamu AKUX € 0CHo8amu. Y Cl OCHOBHI OKCUJIU €
OKCHUJIaMH METAJIIYHUX €JIEMEHTIB, 5Kl BUSIBJISIOTh HEBHUCOKI CTyIEH1 OKUCHEHHs (+1,
+2). JIo OCHOBHHMX OKCHJIIB HaJIEKaTh:

OKCHUJI METAIIYHUX eJIeMEHTIB rojioBHuX miarpym, I 1 I rpyn (kpim Be);

OKCHJH OJHOBAJICHTHUX €JIEMEHTIB, JBOBAJCHTHHX, 3a BHHATKOM BeO,
ZnO, PbO, sixi € amdpoTepHUMHU;

OKCHUJIA TIEPEXITHUX METATIYHUX C€JIEMEHTIB Y HAMHUKYIUX CTYIICHSIX
okuchHenus (NiO, FeO, MnO, CH)). OcHOBHMM OKCHJAaM BiAMOBIAAOThH
ocuoBu: Na,0O-NaOH, FeO-Fe(OH), , BaO-Ba(OH), , CrO-Cr(OH),, MgO-
Mg(OH)..

Tun XiMI4HOTO 3B 43Ky B OCHOBHUX OKCHAX MEPEBAKHO HOHHUIA.

Ximiuni enacmueocmi 0CHOBHUX OKCUOIB

1. Bzaemonist 3 KHCJIIOTaMH 3 YTBOPEHHSIM COJIEH:

MgO + 2HNO3 = Mg(NOs), + H,O  3K,0 + 2H3PO4 = 2K3PO,4 + 3H,0

2. B3aemois 3 KUCJIOTHUMU OKCHUJIaMH 3 YTBOPEHHSIM COJIEH:

BaO + SO; = BaSO, | Na,O + N,Os = 2NaNO3



3. Bzaemonis 3 Bogoro. Jlumie okcuaud Jy>KHUX 1 JTY>KHO3EMEJIbHUX METaTIYHHUX
€JIEMEHTIB B3aEMOJIIIOTH 3 BOJIOIO, YTBOPIOIOYH JIYTH:
CaO + H,0 = Ca(OH), K,0 + H,0 = 2KOH
4. Bzaemomis b3 amdorepHuMH oOKcuaamu. Peakiiisi BinmOyBaeTbcs I 4ac
CIUTaBISIHHA. AMGBOTEpHHI OKCH Y I1iH peakilii BUSBIISIE KUCIOTHI BIACTHUBOCTI:
K,0 + Zn0O = K,Zn0O, BaO + Al1,0;= Bﬁ(AIOz)Z
B3aemomis 3 ampoTepHrMEu ocHOBaMH. Peakiris BimOyBa€eThCS i1 Yac CTUIABJISTHHS:
2A1(OH); + K50 = 2KAI0, + 3H,0
Zn(OH)2 + Na,0 = Na,Zn0, + H,0
2.4 KucnotHi okenam
Kucnommui oxcuou — ye okcuou, ciopamu axux € kuciomamu. ToMy KUCIIOTHI
OKCH/JIU 11I¢ Ha3UBAIOTh KUCIOMHUMU aHeiopudamu. J10 KHCTTOTHUX OKCH/IIB HAJICKATh:
- OKCHIHW HEMETAJIIYHHX CJICMCHTIB;
- OKCHJHY METaJIYHUX €JIEMEHTIB 3 BUCOKUM 3HAYCHHSIM CTYIICHIB OKMCHEHHS

(+5, +6, +7).

Tun XiMIYHOTO 3B’SI3KY B KUCJIOTHUX OKCUAAX — KOBAJICHTHUM MOJISPHUM.
Ximiuni enacmusocmi KUCTOMHUX OKCUOIB
1. KuCIOTHI OKCHAM B3aEMOMIIOTH 3 JIyTaMH, YTBOPIOIOYH COJI M BOIY:
2NaOH + S0; = Na,S0,4 + H,0 C0, + 2KOH - K,C03 + H,0O
2N0O, + 2KOH = KNO, + KNO3; + H,0
2.  KucnortHi okcuu B3a€EMOJIIIOTH 3 OCHOBHHUMH OKCHIaMH, YTBOPIOIOUHU COJIi:
CaO + C0, = CaCo03 K50 + Si0, = K;Si03

3. Bsaemonis 3 Bogoro. BUIBIIICTE KUCIOTHUX OKCHUJIIB B3a€EMOIIE 3 BOIOIO,

yTBOpIotoun Kuciaotu (SiO,) 3 BOgOI0 HE B3aEMOIIE):
SOz + H,0 = H,SO, P,Os5 + H,0 = 2HPO; N,Os + H,0O = 2HNO;

Jlesiki KUCIOTHI OKcUu (1HKOJM 1X HA3WBAIOTh 3MIIIAHUMU) YTBOPIOIOTH 3 BOJIOO 2
kuciaotu: 2NO, + H,O = HNO, + HNO;

4. Bzaemonis 3 amdorepaumu okcugamu: ZnO + SO;3 = ZnSO,

2.5 AM¢oTepHi oxkcuan

AmdoTepHi OKCHIM — ye OKCUOU, KL 8 XIMIUHUX PeaKyisx MOiCYMb GUABIIMU



KUCIOMHI ab0 OCHOBHI 81ACMUBOCMI 3ANIENHCHO 6I0 MO0O20, 3 KO CNOJYKOW 60HU
83AEMOOTIOMD.

AMboTepHUM OKCHIaM BiMIOB1Ial0Th aM(pOTEPHI T1IPOKCHUIN:

Zn(OH), < ZnO — H,Zn0, A1(OH); < A1,0; — H3AIO;

Jlo amdoTepHHX OKCHAIB BIAHOCATh 3HAYHY KUIBKICTh OKCHAIB TpU- 1
YOTUPUBAJICHTHUX METAIIYHUX €JIEMEHTIB, a TaKOoX JesIKI OKCHUJIM JBOBAaJECHTHUX
emeMeHTiB: Al,03, Cr03, Fe,03, Pb0,, Sn0,, BeO, ZnO, SnO, PbO. Tun 3B’s13xy HoHHMIA
a00 HOHHO-KOBAJICHTHUH.

XiMI4HI BIIACTUBOCTI aMPOTEPHUX OKCHIIB:
3 Bo/1010 aM(OTEpHI OKCUAN HE B3AEMOJIIIOTh:
1. Bzaemois 3 KUCJIOTHUMH OKCHJIAMH:
Zn0O + C0, = ZnCO03 A1,03 + 3503 = Al,(S04)3

2. Bizaemomis 3 kuciotamu:

ZnO + 2HC1 = ZnCl, + H,0 A1,03 + 3H,S0, = A1,(S04); + 3H,0

3. BzaeMmonist 3 OCHOBHMUMH OKCHAAMH (TEMIIEpATypa):

Ca0 + Zn0O = CaZn0; K,0 + BeO = K;Be0,
MgO + A1,03 = Mg(AIlQ,), (pu criiaBasHHI)
4. Bzaemopis 3 myramu:
2NaOH + ZnO = Na,Zn0, + H,0
2KOH + A1,0; =2KA10; + H,0 (mpu criaBisHHI)
5. B3saemonis 3 I1eIKUMH COJISIMUA:
Na,CO0; + A1,03 =2NaA10, + CO,|
[1ix yac peakiii amporepHuit Okcu BUTICHSE 13 col geTkuit okcu CO,.
2. OcHoBw, iX knacuikallis Ta 3arajbHa XapaKTepUCTUKA

OcHosu — ye 2iopamu ocHosHux oxcudie. OCHOBHU 3a 3BUYAMHUX YMOB € TBEPIAUMH
peYOBUHAMHU, 11€ WOHHI CIOJIYKH, SIKI CKJIQJIal0ThCsl 3 10HA METAIYHOTO ejaemeHTa (abo
HOHa aMOHi0) 1 3 0JIHOI abo JekuIbKoX Tiapokcorpyn OH. 3aransHa dhopmyna OCHOB -
Me(OH),, ne Me — meTanidyHui €JIeMEeHT, X — BaJICHTHICTh METAIIYHOTO €JIEMEHTA.

3 mormsiay Teopii eNeKTPOTITHYHOI TUCOINiaIi, OCHOBH, - II€ €JIEKTPOJITH, SKi

JUCOIIIOITh 3 YTBOPEHHSIM KaTiOHa METaJII4HOro ejemMeHTa (abo WoHa aMoHiio) 1



rigpokcua-ionis: KOH =K'+ OH

be3BoJiHI OCHOBU — IIe TBEp/Ii pedoBHHHU, KpiM aMoHi# rigpokcuay NH,OH (NH; ¢
H,0), SIKWI1 icHy€ JUIIIe Y BOJHOMY PO3UYHHI.

Kiacudikariist ocHOB
OCHOBY TIOAUISAIOTH:

1) 3a kinpkicTio Tigpokcorpyn -OH. KinbKicTh TiIpOKCHA-IOHIB, SKi 3/aTHI
3aMINIyBaTUCS HA KHUCJIOTHI 3QJMINKH 3 yYTBOPCHHSIM COJICH, BU3HAYAE KUCIOMHICMb
OCHOB:

. ognokucaotHi ocHoBu: KOH, NaOH, CuOH;
. aBokucaotHi ocuoBu: Zn(OH),, Ba(OH),, Cu(OH),, Mg(OH)5,;
- TpukucioTHi ocHoBu: Mn(OH)3, La(OH)3, Ni(OH)3, Bi(OH)s.
Bigoma Takox He3Ha4YHa KUIbKICTh YOTUPUKHUCIOTHUX OCHOB;
2) 3a 03HAKOI0 PO3YUHHOCTI Y BOJI:
- Hepo3uunHi: AI(OH);; Fe(OH),; Cu(OH),;
- po3unnHi: KOH, NaOH, Ca(OH),, Ba(OH)s.

OcHOBH, SIK1 PO3UUHSIIOTHCS Y BOJI1, HA3UBAIOTH J1yeamu. JIyru — HOHHI CIIOTYKH, a

B JISAKUX OCHOBAaX XIMIYHHUH 3B’SI30K Ma€ HOHHO-KOBAJICHTHUH XapakTep.
3.1 HomeHKIaTypa OCHOB

Ha3Ba OCHOBHM CKJIaJa€Thcsl 3 Ha3BU METAJIIYHOTO €JIEMEHTa 3 HACTYIHHUM
JOJIaBaHHsIM 3HA4Y€HHs MHOro BaJEHTHOCTI (PUMCHKUMHM LHU(ppamMu) Ta CJoBa
«T1ApOKCHA». SIKIO METamiyHUM €eJIEeMEHT BUSBIISIE €JIMHY BaJICHTHICTh, TO 11 HE
BKa3yIOTh:

- KOH — xaumiii rigpokcun;

- NaOH — natpiit rigzpokcun;

Ca(OH), — kamblIiii T1IpOKCH/I;

- Fe(OH), — depym(Il) rizpokcun;

- A1(OH); — ayitoMiHii TiIpOKCH]I.

Jlesiki, JaBHO BiJIOMI JIFOJMHI OCHOBM MaroTh 1 TpuBiaibHi Ha3Bu: KOH — inke kaui,
NaOH — igkuii HaTp.

3.2 JloOyBaHHSI OCHOB



Jlooyeannsn nyzie
1. B3aeMonist Ty>KHUX 1 Ty>KHO3EMEIbHUX METAJIIB 3 BOJOIO:
2K + 2H,0 = 2KOH + H>1 Ca + 2H,0 = Ca(OH),| + Hy1

2. Bzaemonist OKCHIIB JTY>KHUX 1 JTy’)KHO3EMEIbHUX METaJIiB 3 BOJOIO:

K,0 + H,0 = 2KOH CaO + H,0 = Ca(OH),|
JloOyeannsa nepo3uunnux y 600i 0cHog
Hepo3unnHI y B0/ OCHOBH OJEPKYIOTH ITi/T 9ac B3a€EMOJII COJI 1 JIYTY, PO3YMHEHUX

y BOJII: CuS04 + 2KOH = Cu(OH),| + K,S0,4

3.3 XimiuHi BJIaCTUBOCTI OCHOB

Hepo3uunni y 600i 0cHo6u He B3a€EMOAIIOTh 3 KUCIOTHUMH Ta aM(pOTEpHUMU

OKCHIaMHu, 13 COJIAMU:

1) B3a€EMOJIIIOTH 3 KUCIOTaMU (peakiiisi HeHTpaizailii):
CU(OH)zl + 2HNO; = CU(NOg)g + 2H,0
2) IIPY HArpiBaHHI PO3KJIAJAIOTHCS:

Fe(OH), == FeO + H,0 2CuOH = Cu,0 + H,0
Jlyzu 83aemooitomo:
1) 3 KUCIOTHHMHU OKCHIAMH, YTBOPIOKOYHN Cepe/IHI a00 KUCITI COJIi:
Ca(OH), + C0, = CaCO03] + H,0 Ca(OH), + 2C0, = Ca(HCO03),
2) 3 xucioramu. Lo peakiiro Ha3UBAIOTh peakyicto Heumpanizayii. puaomy
0araToKUCIOTHI OCHOBU MOKYTh YTBOPIOBATH CEPEIHI Ta OCHOBHI COJIL:
Ba(OH), + 2HC1 = BaCl, + 2H,0 Ba(OH), + HC1 = BaOHCI + H,0
CkJtaz; coui 3aJIeKUTh B CIIBBIAHOIIEHHS KUIBKOCTI PEUOBUHH JIYTY 1 KUCIIOTH;
[Tig gac peaxiiiii 3 6araTOOCHOBHUMHU KHCIOTAMH MOJKJIMBE YTBOPEHHS W KHCIUX
coJieit: 2KOH + H,S04 = K,S04 + 2H,0  KOH + H,S0, = KHSO0, + H,0
3) 3 amborepanmu okcuaamu (tipu crasisuii): 2NaOH + A 1,03 = 2NaAlO; + H,0
4) 3 aM(pOTEpHUMH T1IPOKCUIAMHU: TP CILIABJISIHHI YTBOPIOIOTHCS OC3BOJIHI COJIL:
NaOH + A1(OH); = NaA10, + 2H,0
« SIKILO K peaKiii MpOBOASTH Y BOAHUX PO3UMHAX, TO YTBOPIOIOTHCS KOMIUIEKCH1
COJIi: NaOH + AI(OH)3 = Na[A1(OH),] (atpiii TeTpariipoKcoaaroMiHaT)
3NaOH + A1(OH)3 — Naz[A1(OH)e] (Hatpiii rekcariapokcoatoMiHaT)



2NaOH + Zn(OH), = Na,[Zn(OH),] (HaTpiit TeTpariapoKCOIMHKAT)

5) i3 comsiMu, SIKi PO3YMHSIOTHCS Y BOJI. Peakiiis BinOyBa€eThCs JHIIE B pO3UHHAX
3a YMOBH, 1110 IPOJYKT, SIKUI YTBOPIOETHCS (OCHOBA), Oyie HEPOZUMHHUM Y BO/II:
CuCl, + 2NaOH = Cu(OH),| + 2NaCl

6) 3 KUCIMMH COJISIMHU: KHCO3 + KOH = K,CO; + H,0

Ca(HCO0s), + 2KOH = K,C03 + CaC03] + H,0
7) 3 Meranamu, sSIKUM BiIIOBiIal0Th aM(POTEPHI OKCHIH i aM(pOTEPHI OCHOBU:
Zn + 2KOH =K,Zn0, + H,1
Zn + 2KOH + 2H,0 = K3[Zn(OH)4] + Hz1
Jlyru, xpim KOH 1 NaOH, nig yac HarpiBaHHSI pO3KIadat0ThCA:
Ca(OH), = CaO + H,0
4, Kuciorn, ix kiacugikauis Ta 3arajibHa XapaKTepUCTHKA

Kucnomu — ye cxknaoui peuogunu, monexkyna AKux Micmsams 0OUH abo0 KilbKd
amomié liopoceny, wo Mod*CYmMb 3amiwgy8amucs Ha amomu (iOHU) MemaniyHux
enemenmis (abo amoniro). I'pyrty aToMiB (HETaTUBHO 3aps/PKEHUM 10H), 110 3aJTUIIAETHCS
micTsl BIAIICTUICHHS BiJI MOJICKYJIM KHUCIOTH HOHIB ['iAporeHy, Ha3WBarOTh KHUCIOTHUM
3aJTUIIKOM.

Knacugikayia xuciom

[.3a o3Hakoro BiACyTHOCTI uu HasgBHOCTI OKCUreHy B MOJIEKYJl KHCJIOTH
HaiiBaxuBiiili  OKCUT€HOBMICHI

MOJUIAIOTh HA OKCUCEHOBMICHI 1 0e30KCU2EeHO8I.

KHACJIOTHU MOJAHO B TAOJIUIII:

Hassa dopmyna (BaJCHTHICTh Ha3Ba KHCIOTHOIO
Dopwmymna CiMiTHa TpUBiaNbHa KHCJIOTHOTO 3JTUIIKY) SanHIKy
HNO3 HITpaTHa a30THA NOs (1) HITpaT
H,S0, cyiabdhaTHa cipuaHa S0, (I1) cyiabdar
H,S03 Cyb(iTHA cipuucra S0; (1) CyIbQIT
H,CO;3 KapOoHaTHA ByTiJIbHA CO, (I KapOoHaT
H,Si0; CHJTIKaTHA KpeMHi€Ba Si03 (I1) CHITIKAT
H3P0, | optodocdarHa dochopra P04 (1) oprodocdar
HPO3 | meradocharna | meradochopnHa PO3(I) metadocdar
HNO, HITPHUTHA a30THCTa NO,(I) HITPUT
HMnO, | nepmanranatHa MapraHiieBa Mn0, (T) nepMaHraHat
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be3okcurenoBux KMUCIOT BiAOMO HeOarato. HaliBaXxiusiiil 3 HUX [IOJaHO B TAOJIHIIL:

Hassa dopmyia
Dopmysa (BaJIEHTHICTH Haspa
XiMIYHA TpUBiaabHA KHCJIOTHOTO KHCIIOTHOT'O
3QJIHMIIKY) 3aJUIIKY
HF dbropuaHa | GTOpOBOIHEBA, INIABUKOBA F bayopun
HCI XJIOpUJIHA XJIOPOBOJHEBA, COJISIHA CI (D) XJIOpUJL
HBr OpomigHa O6pomoBo/lHeBa Br (I) opomin
HI fonumaHa WOIOBOIHEBA I () Homua
H,S | cynsdigHa CIpKOBOJHECBA S(I) cyab(i

Il. 3a kigpkicTio aTOMiB ['iIporeny B MOJIEKYJIi, KUCIOTH MOJUISIIOTh Ha:

- oonoocnosni: HCI, Hbr, HNO3, HHO,;

- 0soxocrosni: HyS0,, H,SO3, H,CO3, H)S;

- mpovoxocnosri: HsP04, H3B0s, H3ASO,.

I1l. 3a 3maTHICTIO OUCOIIIOBATA y BOJHOMY PO3YMHI, a TaKOX 3a XIMIYHOIO
AKTUBHICTIO KHCJIOTHU MOJIUISIOTH HA:

. cunwni: HCIO,, HNOs, HI, HBr, HC1, H,S0y;

- cepeonvoi cunu: HzP04, HF, HNO;

- CaoKi: H2C03, st, H25|03
[TopiBHIOBaTH CuIy O€30KCUT€HOBUX KHUCIOT MOXHA, BHUXOISYU 3 PO3MIIIECHHS
KHUCIIOTOYTBOPIOBAJILHOTO €JIeMEHTa B nepioauyHiil cuctemi . [. Menneneena:

. y mepioai cuiia 0€30KCUT€HOBUX KHUCJIOT 3pOCTa€ 31 30UIBLIEHHSM MOPSAIKOBOIO
HOMEpa €JIEMEHTA, TOMY 1o 1JBULIYE€THCS CTYIIHb OKHCHEHHS
KHCJIOTOYTBOPIOBAJILHOTO €JIEMEHTa, HOTO eJEKTPOHETATUBHICTh 1, SK pe3yibTarT,
noJisipHicTh 3B’s3ky E-H B kucmoti 3pocrae. Came 1€ TPHBOIWUTH JO TOJICTIICHHS
JMCOITIaIl] KUCIIOTH, a BIJIIMTOBITHO JI0 3pOCTaHHSA ii CHUIIH,

. y miarpymnax cujia 6€30KCUreHOBUX KHCIIOT 3pOCTa€ 31 30UIbIIEHHSIM TOPSAKOBOTO
HOMepa eneMeHTa. [losicHeHHsT IbOTO Take: 30UIbIIYEThCS pajlyc aToMa, 11e TPUBOJIUTD
710 3MEHIIeHHsT MiIHOCTI 3B’ 53Ky E-H, a Tomy mucoriaiisi moiernryeTses i BiAMOBITHO
CuJia KUCJOT 3pOCTAE.

4.1 @Dizuuni eracmusocmi Kuciom

binbmiicte kucnor € piguHamu: cyavgamua H,bO" mimpamna 11YO3. Tepmi
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peuoBuHu: opmogocpamna HzP04, 60pra H3BO03. [HII KUCTIOTH € BOJHUMU PO3YMHAMHU
ra3onomiOHUX pedoBUH: xi1opuora — Tiaporen xiopuny HCI1, épomiona — rimporeH
opominy HBr, sioouona — rigporen onuny HI, ¢pmopuona — rinporen duyopuny Hb,
cynviona — rigporen cynbdiny Hob. Yci kuciaoru kuci Ha cMak, po3’ifal0Th POCIMHHI
! TBApUHHI TKAaHUHHU.

4.2 Ximiuni enacmusocmi Kuciom

3aranbHi BJIACTUBOCTI KHCIOT Y BOJHHX pO3YMHAX OOYMOBIICHI HAsBHICTIO B
posunHi Honis H', sIKi yTBOPIOIOTLCS B pe3yIbTaTi eNeKTPOITHIHOT JUCOLallil MOIeKy T
KHMCJIOT: HC1=H"+CI’ HNO; = H" + NOy’

1. Kucnotu B3aeMOAIIOTH 3 MeTajaMH, SIKi PO3MILIYIOTbCS B PSAJY AKTUBHOCTI
METaIIB 3J11Ba Bl BOJIHIO. Y TBOPIOETHCA CUTb 1 BUILISIETHCSA Ta3 — BOJICHbD.

Zn +2HCI1 =22ZnC1,+ Hy? 2A1 + 3H,S04 (poss.) = A12(S04)3 + 3H1

Onnak Taki KHUCIIOTH, SIK HITpaTHa 1 KOHIEHTpOBaHa cCyib(aTHa, B3aEMOMIIOTH 3
MeTajgaMH, PO3MIIIEHUMH Yy BUTUCKYBAJIHLHOMY psiy 1 3J1iBa, 1 CIpaBa BiJ BOJIHIO, aje
BOJICHb HE BUTICHSIOTb.

2. KucnoTtu B3a€EMOIIIOTH 3 OCHOBHUMH OKCHIAaMH, YTBOPIOKOYH CLJIb 1 BOJY:

MgO + 2HNO;z; = Mg(NO3), + 2H,0

3BaO + 2H3P0,4 = Bag(P0,4), + 3H,0 K,0 + H,S0, = K,S0, + H,0
3. Kucnortu B3aemomitoTh 3 aM(pOTEpHUMH OKCHIaMH, YTBOPIOIOYH CLJIb 1 BOJY:
A1,0; + 6BHCI =2A1Cl13;+ 3H,0 Zn0O + H,S04 = ZnS0, +H,0
4. Kucmotu B3a€MOJIIOTH 3 OCHOBaMH, YTBOPIOKOYM BIJMOBIAHI cOi ¥ BOIYy
(peaxiist HeHTpaTizalii): Ca(OH), + 2HC1 = CaCl, + 2H,0
3KOH + H3P04 = K3PO4+ 3H,0 NaOH + HNO; = NaNOs3 + H,0

Axmo B peakmii Oepe ydacTh 0araTOOCHOBHA KHCJIOTa 4YM 0OaraTOKUCIOTHA
OCHOBa, TO MOKHA OJICPKATH HE JIMIIE CEPE/IHI, a i KUCIIi Ta OCHOBHI COJTI.
H3P0, + KOH = KH,P0,4 + H,0 (kaumiii gurigporenoprodocdar)
Cu(OH);, + HCI = CuOHCI + H,0 (kynpyMm riapOKCOXJIOPHI)
5. Kucnortu B3aeMoaitoTh 3 aMpOTEpHUMHU OCHOBAMU:
AT1(0OH); + 3HNO3 = AI(NO3); + 3H,0  3Zn(OH), + 2H3PO, = Zn3(Poy), + 6H,0

6. Kucnotu B3aemofitoTh 13 COJIIMH, OAHAK Il peakilli BiAOYBAIOTHCS JIWIIE 3a
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TaKUX YMOB:

a) SIKIIO cepel MPOIYKTIB MOKHA BHSIBUTH HEPO3YMHHY y BOJI CUTb, sIKA BUTIAJAE B
oca;

0) sikio yrBoproeThbes cnadka kuciora (HoCO03, H,S03, H,S). Taki kucnoTu Bizipasy
K poskiamarThes: kapoonatna H,CO; — Ha kapOoH(IV) okcun (CO,) i Boay, cynbdiTHA
H,S0; — na cynsdyp(IV) okcupa ta Boxy.

ZnCl, +2AgNO3 = Zn(NO,), + Zn(NO3), + 2AgCl]|
Ag’+ Cl' = AgCl]
7. Ilpu HarpiBaHH1 OUIBIIICTh OKCUTEHOBMICHUX KHCJIOT PO3KIaIa€ThCS:
H,S0, = SO31 + H,0 4HNO3 = 4NO,1 + 0,1 + 2H,0
4.3 /lobyeanna Kucinom

1. OKcureHOBMICHI KUCJIOTH JOOYBAIOTh B3a€EMO/I1€0 KUCIOTHUX OKCH/IIB 3
Bojoto: SO, + H,0 <=>H,S03 SO; + H,0 <=> H,S0, N20s + H,0 = 2HNO3

2. Jlesiki KUCIOTU MOXHA 100YBaTH MPHU i IHITUX KUCIOT Ha COJIL:

K,Si03 + 2HC1 = 2KC1 + H,Si03]
2NaNO; (15.) + HyS04 (xomn) = NazS04 + 2HNO3T

3.be3okcureHoBi  KMCIOTH  J00YBalOTh  PO3UYMHEHHSAM y  BOAI  CIIOJIYK
KHCJIOTOYTBOPIOBAJIbHUX €JleMEHTIB 3 [igporeHom, sKi MOonepenaHbo J00yBarOTh
CUHTE30M 3 MMPOCTUX PEUOBHUH.

H, + Cl,=2HCI1 (xs10poBO/icHB)
H, + I, = 2HI (fiomoBoieHb) H, + S = H,S (cipkoBoJieHb)
d. Coui, ix ki1acugikania Ta 3arajibHa XapaKTePUCTUKA

Coni — ye meepoi Kpucmaniuti peuosuHu UOHHOI 0Y008U, 00 CKIAOY AKUX 6X0O0SMb
kamionu memaniunozo enemenma (abo amonito NHy" ) ma anionu kucromnozo sanuwixy.
BunaingroTs Tpu rpymu coieii:

- cepeoHi — TPOAYKTH TOBHOTO 3aMilleHHs ['iIporeHy Ha MeTaJlyHUMA €JIEMEHT:
K,S0,4, NazPO0y;

- 0CHO8HI — TIpOAYKTH HemoBHoro 3amimienns rpyn OH B ocuosi: A1(OH),CI,
AIOHC1y;

- Kucni — TPOAYKTH HEMOBHOTO 3aMIlIeHHs aroMmiB [1aporeHy Ha aromu



13

Metatigaux exementis: KHSO0,, NaH,P0,, Na,HPO,.

binpmricts coneit mait 6inuii xomip: xmopuau K, Ha, Zn, Mg, Cynsdatu K, Na, Mg
Toimo. Jleski coy MarTh iHIIEe 3abapBieHHs: kamii xpomar K,CrO, — xoBTe; Kamii
muxpomat K,CrO; — opanxkese; kynpym(Il) cynedig CuS — wopne; nikon(Il) cynbdar
NiS0; — 3enene; kooansT(I1I) xmopux CoClz — poxese.

5.1 Ximiuni enacmusocmi cepeonix coneit
1. Cepenni coii B3a€MOAIIOTH 3 KHCIOTaMH. [lesiki coni, pO34MHHI Ta HEPO3UYMHHI Y
BOJIl, MOXYTh B3a€EMOJIISITH 3 KHUCJIOTaMU. 3JeOIIBIIOTO TakKl peakilii BiIOyBalOThCH,
Ko cepen mpoaykTiB € ra3 (CO0, — kap6ou(1Y) oxcun, SO, — cynbdhyp(1Y) oxcun, HyS
— Tr1aporeH cyab(ia) ado SKIIO CIOCTEPIraEThCS BUIIIIEHHS OCay:

K5>C03 + 2HC1 = 2KC1 + C0,1 + H,0
CO5” + 2H" = C0,1 + H,0
3AgNO; + H3P0, = AesP04] + 3HNO;

Peaxiiist Mi>k KUCIIOTOIO 1 CIJUTFO TaKOX B1IOYBA€ThCS, SKIO MPOJIYKTOM pPEakKiiii €
JIETKA KUCJIOTA: 2NaNOs .y + H2804 (xorm) = NapS04 + 2HNO;
2. Coml B3aeMOAIIOTh 3 Jyramu (peakilii MpoBOASATH 3 po3urMHaMu coii ¥ myry). Li
peakinii BigOyBarOThCS 32 YMOBH: Cilb, (PO3YMHHA y BOJi) + JYyr = Clib, + OCHOBA
(Hepo3uMHHa y BOII): CuCl;,+ 2KOH = Cu(OH),)| + 2KC1

Cu” + 20H = Cu(OH),|
3.Coni MOXyTh pearyBaté MiK co0oro. Peakiisi oOMiHy BiOyBa€eThCs 3a YMOBH, IIO
0oOMJIBl COJII € PO3YMHHUMH Yy BOJIi, a Cepell HOBUX COJICH, sIKI YTBOPIOIOTHCS Tij Yac
peakiiii, ogHa 3 coeit Bumamae B ocan: 3CUCl, + 2K3P0, = Cuz(P0,),| + 6KC1
3Cu"" + 2P0%, = Cusy(P()a)2

4. Conmi MOXYTh B3a€EMOJIATH 3 METajaMH, YTBOPIOIOYHM IHIIY CUIb Ta 1HIIUN MeTall.
Metan MoXe BUTICHATH 13 COJII JIMIIE MEHII aKTUBHHM MeTan (PO3MIILLYEThCS B ALY

aKTUBHOCTI METAJIIB MPaBIIlIe Bl METATY, III0 BUKOPHUCTOBYETHCS):
Fe + CUSO4 = FeSO4+ CUl

JIlyxHl ¥ Iy>KHO3EMENbHI METall HE BUKOPHUCTOBYIOTHCS JMJIi BUTICHEHHS I1HIIHUX

MeTaJ'IiB, TOMY IO BOHU CITOYATKY B33€MOI[iIOTB 3 BOJIO1O, dKa € pO3YNHHUKOM,



YTBOPIOIOYHM BOJICHB 1 JIYT. A BiKe MOTIM JIYT B3aEMOJIIE 13 CLILIIO.

5. 3HayHa yacTUHA COJIeH MPU HArpiBaHHI MOXKE PO3KIAAATUCS:
a00 Ipy HAJUIUIIKY JIYTY:

MgCO3 = I\/IgO + COzT 2KNO; = 2KNO, + OzT

Jlobysanns cepeonix coneit
B3aemozist ocnoB 3 kuciaoramu: Cu(OH), + 2HC1 = CuCl, + 2H,0.
B3aemonist ocHoBHUX okcuAiB 3 kucinortamu: 3BaO + 2H3P0,4 = Bas(P0,4), + 3H,0.
B3aemois kucnotHux okcuaiB 3 myramu: SO; + 2KOH = K,S0,4 + H,0.
Bzaemonis coneii 3 kucnoramu: H,S04 + Ba(NO3), = BaS04 | +2HNOs.
B3aemonis metaniB 3 kucnotamu: Zn + 2HCI1 = ZnCl1, + H,1.
B3aemogis coneit 3 myramu: FeClz; + 3KOH = Fe(OH)3| + 3KCl.
B3aemonisa metanis i3 comamu: Mg + CuCl, = MgCl, + Cu.

BzaeMo1ist OCHOBHMX OKCHJIIB 3 KMCIOTHUMH okcuaamu: CaO + S0, = CaS0s.

© ©o N o gk~ WD PRE

Bzaemonist metaniB 3 Hemetaidamu: Zn+ S =27nS, 2A1 +3C1,=2A1Cl1s..

10. Bzaemomis mixk gsoma conssmu: KoC0; + MgCl, = MgCO3| + 2KCl.

Ximiuni énacmugocmi KUCaux cosnei
Kucmi coml MaroTh BJIACTHBOCTI HE JIWINE COJIEH, a W KHUCJIOT. BOHM B3aeMOIIIOTH 3
MeTajgaMHu, OCHOBHUMHU OKCHJIaMHU, JTyTaMu:
2KHSO, + Fe = K,S04 + FeSO,4 + Hpt 2KHSO0, + CuO = K,S0,4 + CuS0,4 + H,0
Ca(HCO0s); + 2Na0OH = CaC03| + Na,C03; + 2H,0
NaHCO; + NaOH = Na,C0; + H,0 ~ 2NaHSO0, + 2KOH = Na,S0, + K,S0, + 2H,0
/lo0OyBaHHSI KMCJIUX COJIeH
Kucni com MoxHa oiepKaTH KiTbKOMa ITUISIXaMH:
a) MpY HEMOBHIWA HEeUTpali3alii 6araToOCHOBHOI KUCJIOTH:
H,S0, + KOH = KHSO, + H,0 H3P0, + Ca(OH), = CaHPO, + 2H,0
0) Ji€ro HaJUIUILKY KUCIOT Ha CEPEAHIO CUTb, JIYT a00 OKCHU:
NaOH + H,S0, = NaHS0, + H,0
B) IIPH B3a€MOJI11 KUCJTOTHUX OKCHUJIIB 3 JTyTaMH: C0, + NaOH = NaHCO03
2C0, + Ca(OH), = Ca(HCO03), P,05 + 2NaOH + H,0 = 2NaH,P0,
T) Ipy Ai1 HAAJIAIIKY KACIOTH HAa KUCI1 COJIl (0JHO3aMIIeH1) TPhOXOCHOBHOI KHCJIOTH:
CaHPOQ, + H3P0, = Ca(H,P0,),
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